

第四屆原住民族 傳統習慣規範與國家法制研討會

第4回原住民族傳統習慣規範と国家法制シンポジウム
4th Symposium on Aboriginal Customary Law and the National Legal System

文·圖 | 朱怡樺 (東華大學族群關係與文化學系碩士生)

一年一度「原住 民族傳

統習慣規範與國家法制研討會」至今已持續辦理第四年，為了讓法律學界、實務界及社會大眾瞭解原住民族傳統習慣規範的存在及內涵，研討會廣邀法律學界及司法界人士參與，期望透過研討會建立瞭解、溝通的平台，尋求兩種規範體系的調適，企求使原住民族傳統習慣納入國家法制，期望達到保障原住民族基於傳統習慣規範所享權利之目標。



與會專家學者於第四屆原住民族傳統習慣規範與國家法制研討會合影留念。

現行法制與原住民族固有規範的衝突

「第四屆原住民族傳統習慣規範與國家法制研討會」於2013年10月19-20日兩天於台灣大學應用力學研究所國際會議廳舉行。兩天議程大會特別安排專題演講。其中特別引人注目的是第一天專題演講者為新竹縣尖石鄉鎮西堡部

落的達利·貝夫宜耆老，透過耆老全程以泰雅族語訴說族人過去與大自然生活中習以為常的知識與規範，但隨政權轉移，族人原先固有的慣習、規範漸漸鬆動與瓦解，甚至被現今主流政權的法制視為「不符合法律規範」，族人頓時失去了自我定位；在達利·貝夫宜耆老精彩



研討會發表人與評論人共同針對本次議題提出見解。



研討會現場來賓對於相關議題熱烈討論。



達利·貝夫宜耆老道盡現行法制與原住民族固有規範的衝突。

的演講中，道盡許多現行法制與原住民族固有規範的衝突，更為整個專題演講過程，以及會後與會人員提問時間帶入了法律學者及法律的執行者更踴躍的討論。

增進法界人士對原住民族法學重視

兩天的議程共分為六個主題作為討論，分別為：「原住民族多樣性與人權保障」、「文化多元與國家法制」、「原住民族專庭／專股

實務研討」、「本國、外國法院有關原住民族傳統習慣規範判決之深究與評釋」、「原住民族行政事件」、「原住民族習慣的傳統與現代」等。每個主題的發表人及與談人多為從事相關學術研究的法律學者或司法機關的法律執行者，針對每個主題撰寫論文並作精闢的探討與分享，增進法界人士對原住民族法學相關議題、研究的重視。

發展多元文化思維的原住民法學

除了受邀的法律學者及司法界相關的執行者之外，參與此研討會的來賓多為對於原住民族法制議題有高度興趣或是從事相關學術、法律工作者等，藉由「原住民族傳統習慣規範與國家法制研討會」的溝通平台，使法界人士有進一步的對話空間，同時也促進原住民族的權益在立法機構、司法部門、相關的行政部門有很大的反饋效益，對於未來台灣原住民族相關法制的立案、策劃、執行推動……等發展有了多元文化脈絡的期待。◆